

共同守护 我们的美好家园 李志文 许张超 羊城晚报记者

# 重新开打！广州开通新冠疫苗第二剂接种专属预约通道 首针疫苗接种超过3周 可个人线上预约第二针

6日新增4例本土感染者 广州市卫生健康委副主任陈斌介绍，6月6日0时至24时，广州市新增本土感染者4例（确诊3例、无症状1例），均为主动排查发现；其中核酸大排查发现3例，密接者排查发现1例。另有1例由原无症状感染者转为确诊病例。新增4例感染者均在荔湾区白鹤洞街封闭区域发现。5月21日—6月6日24时，本轮疫情广州累计报告98例境内感染者（84例确诊、14例无症状）。目前，所有感染者均在市八人民医院隔离治疗。

截至目前，广州全市11个区共设置采样点2554个，采集单元11711个，累计34657名医务人员参与采样工作。在近三天的核酸大排查中，累计核酸采样1869.67万人次，发现阳性6例。截至7日上午8时，全市共采集高考考场环境样本1198份，核酸检测结果均为阴性。

之前广州集中医疗资源开展核酸大排查，个人疫苗接种暂缓了一段时间。广州市疾控中心副主任张周斌表示，广州新冠疫苗第二剂接种专属预约通道已经开通，非封闭封控管理区域、在广州市接种过第一剂新冠疫苗、接种时间超过21天的市民，可通过“广州健康通”小程序预约接种。

值得注意的是，第二剂次接种的地点和第一剂次接种的地点

7日，广州市召开疫情防控新闻发布会。会上，广州市卫生健康委、广州市公安局、白云机场集团、广州南站等相关单位负责人介绍了疫情防控、社区管理、出行管理等情况。广州市教育局、广州市第八人民医院等单位负责人通过视频连线方式参会，介绍了高考首日整体情况以及考点相关情况。

点应在同一个行政区域内，不能够跨区域接种，即市民第一剂次在哪个区接种的，第二剂次还是要在这个区域内完成；预约服务针对低风险区域群众开放；5月20日之后有去过封闭封控管理区域或者曾经有过发热超过37.3℃、干咳、乏力、咽痛、嗅味觉减退、腹泻任一症状的预约群众，需提供6月6日之后的核酸检测阴性证明。

每天出动防疫警力近12000人

广州市卫生健康委副主任陈斌还重点介绍了荔湾区南片区的医疗服务保障情况。她表示，为快速有效阻断疫情扩散，广州市疫情防控指挥部对荔湾区南片实施分级分类防控措施。一是整体统筹医疗资源。将荔湾区南片分为A区（封闭区）和B区（封控区），两个区域医疗服务独立运作，闭环管理。二是构建“三人小组”。社区卫生服务中心、医院三级应急医疗服务保障体系。三是安排专门的医护人员为孕产妇、糖尿病、高血压等慢性病患者、精神患者等有特殊就医需求的市民提供有针对性的医疗服务。

广州市公安局党委委员、副局长杨炳介介绍，自5月21日以来，广州警方每天出动社会面防控警力近12000人。其中，在全市各医疗机构、隔离点部署警力超过2000人，在全市各个疫苗接种点和核酸检测点部署警力近11700人，在荔湾、海珠、番禺、南沙区等疫情重点管控区域出动超过5000名警力开展定点管控工作。

预约服务针对低风险区域群众开放

羊城政见 羊城晚报记者 罗仕

## “三人小组”构筑疫情防控移动“战斗堡垒”

与病毒赛跑，与时间赛跑，广州正处在关键时期。近日，在去年疫情防控中发挥重要作用的“三人小组”，再度活跃在广州疫情防控一线。这些由医务人员、村居干部和基层民警组成的“三人小组”，每天为封闭封控区域的居民上门服务，成为疫情防控中的移动“战斗堡垒”。

广州去年首创“三人小组”

“三人小组”的组建，要追溯到去年。2020年初，突如其来的疫情席卷全球，流动人口众多的广州不可避免受到冲击。广州首创“三人小组”模式，取得良好成效，并在全省迅速推广。

2020年1月23日，广州市正式印发通知，要求派出所、社区、基层医疗卫生机构各派出1人组成入户走访小分队，对重点对象进行全覆盖式走访慰问，“三人小组”由此成形。

应对新冠肺炎疫情，社区防控是第一道防线。“三人小组”的组建，充分考虑了社区网格化精准排查管控的需求，及各个工种在疫情防控中的职能搭配。这其中，医务人员拥有医疗卫生专业知识，负责健康观察并做好造册登记；村居干部熟悉当地情况，负责向居民做好解释；公安民警有执法权，可采取强制措施。

来自官方的数据显示，在去年3月疫情高峰期，广州共组建“三人小

组”2000多个，参与警力5000多人，实现了全部社区的全覆盖。

协同负责精准排查管理

今年5月以来，广州、深圳、佛山等地再次出现疫情。面对来势汹汹的疫情，广州再次祭出杀手锏——“三人小组”。

6月1日召开的广州市委常委会（扩大）会议暨市新冠肺炎疫情防控领导小组（指挥部）会议强调，明确“三人小组”工作机制和责任清单。在随后的广州市委常委会会议暨市新冠肺炎疫情防控领导小组（指挥部）会议上，广州多次对“三人小组”工作进行了具体部署。

据统计，目前广州已有社区“三人小组”逾3000个，人数上万人。目前，在广州荔湾封闭封控区域开展工作的社区“三人小组”，按照高风险地区200户左右一组、中风险地区400户左右一组、其他地区800户左右一组配备。

这些“三人小组”，协同负责封控封闭区域内居民的健康管理和生活服务。每天主要承担开展居民健康监测、上门核酸采样、落实隔离监管、协助转运排查、配合疫情处置、协助物资配送、反映群众需求等职能。

在疫情防控中，通过“三人小组”这一移动“战斗堡垒”，广州实现了网格化精准排查管控，也实现了与人民群众的血肉联系。



广州新冠疫苗接种第二剂次预约地点，须与第一剂次接种地点在同一行政区域内 羊城晚报记者 林桂炎 摄

## 深圳新增零星个案均在重点人群主动排查中发现 旅客从深圳乘飞机坐火车出省 须持72小时内核酸阴性证明

羊城晚报讯 记者王俊报道：7日，深圳市政府新闻办举行新闻发布会，通报深圳市疫情防控最新情况。记者从会上获悉，本次疫情发生以来，深圳积极开展流行病学调查和风险人群的管控排查，近期新发现的零星个案均为管控区域内的重点人员，疫情防控形势总体可控，大规模扩散蔓延风险较低。自6月7日12时起，从深圳机场乘机出港的旅客（不含外地中转旅客）及乘坐火车出省的旅客，须出具“健康码”绿码及72小时内核酸检测阴性证明。

深圳市卫生健康委副主任常巨平在发布会上介绍，6月6日，龙岗区新报告1例新冠肺炎确诊病例，为“5·21”疫情个案1的密切接触者，5月21日已纳入集中隔离健康观察，6月2日解除集中隔离转7天居家健康观察，属于与盐田港区国际货轮作业相关的境外输入关联病例。

本轮疫情，深圳累计排查出1例确诊病例（普通型）和15例无症状感染者。自疫情发生以来，深圳围绕检测阳性人员开展流调，迅速判定密接者、次密接者，并适度扩大流调范围，适当扩大筛查范围、适度提升管控级别，划定重点人群、重点区域，开展大规模排查和监测，力争以最快速度切断传播渠道。“深圳新增零星个案均在重点人群主动排查中发现。”常巨平说。

常巨平表示，深圳还开展“8大专项”大排查，对公共交通、农贸市场、海鲜市场、冷库冷链、商场超市等重点场所暴露型服务行业全体从业人员进行大检测。下一步，将继续做好国内中高风险地区来深人员排查工作，特别是在各区选定重点区域和人流密集场所，作为疫情监测哨点，开展社会面的疫情监测工作。

深圳市龙岗区政府副区长

## 疫情动态

### 荔湾封闭封控区 再次开展全员核酸检测

羊城晚报讯 记者李焯坤报道：7日，广州市荔湾区发布关于开展荔湾区封闭和封控管理区域全员核酸检测的公告。公告显示，6月8日对荔湾区白鹤洞、中南、海龙、冲口、东漱、茶滘、花地、石围塘、东沙等9条街道辖区内全体居民进行全员核酸检测。

### 南沙珠江街道嘉安花园 调整为中风险地区

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员魏卫健报道：7日下午，广州市卫生健康委发布通告称，根据广东省新冠肺炎疫情防控工作指挥部《关于印发广东省应对新型冠状病毒肺炎疫情防控分区分级防控工作指引的通知》，经广州市新冠肺炎疫情防控指挥部同意，自6月7日起，广州市南沙区珠江街道嘉安花园由低风险地区调整为中风险地区。其他地区风险等级不变。

### 越秀全区暂停餐饮堂食

羊城晚报讯 记者谭铮报道：7日，广州市越秀区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部发布通告称，越秀全区暂停堂食，各类密闭的公共娱乐场所暂停营业。根据通告内容，除根据要求严格管理辖区内人员出行外，越秀区所有社会餐饮服务单位（含提供堂食的食品销售单位）暂停堂食，可提供到店自取、外卖订餐服务。单位内部食堂（含机关事业单位、学校、工厂、工

### 吴川昨起 部分路段 交通管制

羊城晚报讯 记者袁伟报道：7日，湛江吴川市新冠肺炎疫情防控工作指挥部发布交通管制通告称，为应对当前新型冠状病毒肺炎疫情的严峻形势，自6月7日12时起，对部分路段进行交通管制。其中，对G228国道（草巴检测站、黄坡与龙头交界）、S285省道（浅水收费站）、汕湛高速（机场南收费站）、S286省道（塘联镇牛仔坡村、尖山岭路口）、S373（黄坡镇西坡村）、S544省道（兰石与白鹤交界）、S284省道（塘联镇塘下村、黄坡镇乌坭村）、S543省道（王村港寨坡村、王村港港快尾村）、旧S285省道（长岐镇良村）、X645县道（塘联镇合水村）、X723县道（浅水那那村）、X724县道（浅水镇平例村）、Y287乡道（旧国道）、肇江枢纽工程、Y959乡道（黄坡镇三柏圩）、Y977乡道（樟铺镇王母埔）、沈海高速公路浅水出入口、塘联出入口方向驶入或驶出吴川市的车辆实行交通管制。

### 越秀全区暂停餐饮堂食

交通管制期间，除应急及运送物资车辆外，其他车辆及随车人员一律不得进出。过境车辆需绕行G15沈海高速公路、S14汕湛高速公路。

## 抗疫故事 平均每天近2亿的页面浏览量、约6000万人次“亮码”…… 以“百”抵“亿” 藏在穗康码背后的秘密

羊城晚报记者 王丹阳

### 健康码赋“绿” 需对接多个平台数据

羊城晚报：穗康小程序扩容后，是否能够满足当前居民使用需求？ 步海东：从我们团队在全国技术支持的情况看，广州穗康码是目前所有城市级健康码中体量最大的。穗康小程序除健康码应用外，还纳入了政务、生活等服务。此次疫情前，穗康码页面日常浏览量每天约1000万次。现在，穗康码的页面流量成倍增加，比之前最低值翻了将近20倍。

上个月底，穗康小程序一度因访问量过大出现小故障。现在，穗康码采用了很多扩容的方法，并优化了数据接口。比如，6月7日高考首日，团队做了重点保障，穗康码并发量最大值近40000次/秒，可以说“平稳运行、丝滑无比”。

“用了两天左右的时间，穗康码技术队伍基本到位。用了三四天的时间，穗康码的服务器扩容到原先的5-10倍，完成系统升级。”步海东说，这种速度在他十几二十年的从业生涯中，可以说“史无前例”。

“此次疫情的前两天，穗康码最高峰的平均系统负荷是8000次/秒左右，到了6月7日，高考第一天，穗康码的平均系统负荷最高值已有40000次/秒左右。”步海东说。

穗康码小程序是24小时使用，步海东和穗康码技术团队也是24小时不间断工作。白天穗康码使用人数多，为了让使用者“无感”升级，凌晨时段一般是穗康码的升级时间。

“白天提出系统需求分析，晚上8时左右根据原型出设计图。接下来2个小时内把代码写完，并排出版计划。待凌晨发布升级后，还要进行压力测试。”步海东打比方说，给穗康码升级就相当于给飞奔的列车换车轮，不是加水加电那么简单，这个过程非常艰辛。

6月7日，高考第一天，广州荔湾芳村片区疫情强管区内有3000多名师生和工作人员，持标有“高考”标识的专属健康码通行。步海东介绍，方便这部分人员出入，高考前夕，团队中有40多人在完成日常工作外，还加班“订制”高考专属健康码，“方能使他们通行，算是我们为助力高考贡献的一份微薄之力。”他说。

羊城晚报：最近有不少人在朋友圈晒健康码，这样做会泄露隐私吗？ 步海东：就健康码的使用来看，其实并没有专门做朋友圈的分享场景。穗康码主要用于“亮码”查验上。如果截图晒在朋友圈，不会影响隐私保护。因为我们做了后期处理，数据安全经过专业的机构评测。

### 一线心声

## 我走上战疫一线的第一天 到南沙转送了三名阳性病例

口述：广东药科大学附属第一医院急诊科护士 王春远 整理：羊城晚报记者 陈辉 通讯员 杨晓佳 潘英媛

4日，广州市卫健委向全市召集医务人员及负压救护车进行集中隔离待命，统一调配转运阳性病例，我第一时间报了名。当天下午6时就收到紧急通知，让我和同事李勇、司机师傅三人准备些个人物品到市八医院随时待命。

李勇是我们医院急诊科的医生，去年转运阳性病例时我俩就是搭档，配合默契。

6月5日一早，我们三个刚到市八医院就接了一个任务——去南沙接三个阳性病例。

三个阳性病例是一位女士和她的两个孩子。两个孩子分别为5岁和1岁。考虑到有幼儿病例，我们出发时还特意多准备了些儿童医用口罩，没想到后来真派上了用场。

从嘉禾望岗到南沙，横穿了整个广州，8时30分出发的我们，到达病例所在的小区时已经10时30分。在小区门口等我们的社区工作人员，带我们前往病例家中。

“我需要准备什么东西带去吗？”这是那位女士见到我们时的第一句话，她看上去比较镇静。但是她抱着的1岁大的孩子，看到我们全副武装的样子有点害怕哭了起来，可能以为我们是“怪兽”吧。家里5岁的小朋友倒是很淡定，从我们进门到准备离开时，她一直在小书桌上认真地写作业。

“你叫什么名字？”我依次问了妈妈和5岁的小朋友。虽然上门前，我们已经向社区工作人员确认了病例的姓名等信息。但为了确认信息无误，我们仍需要向他们询问相关信息。

10时45分，我们一起出发，前往市八医院。离开之前，我们叮嘱女士把家里的水、电、门窗关好。从南沙去市八的路很长，我

和李勇坐在负压舱的一侧，女士和她的两个孩子坐在我们对面的一侧。负压舱里的空气是经过过滤后再排出去的，不会对外面的空气造成污染，不过人坐在里面会有一点憋气的感觉。

和阳性病例面对面坐着会不会紧张？去年疫情刚开始时，真的很紧张，当时大家对新冠肺炎完全不了解，记得第一次出车时我的手和声音都在发抖。不过今年我镇静了许多，知道做好防护就没那么可怕的了。倒是坐在我们对面的女士，没有了在家时的那种镇静，不停地向我们提问。

她最担心的是两个孩子会不会和她分开治疗。我和李勇向她解释，孩子不会和母亲分开，而且市八医院护士照顾幼儿非常有经验，听了这些她渐渐平静了下来。

5岁的小朋友一直盯着我们看，她感知到正在发生什么事，又不清楚发生什么事，一脸懵懂。看着她的眼睛，我有些心疼，虽然转运了不少新冠阳性病例，但这是第一次转运儿童病例。

因为路途比较长，加之救护车有晃动，5岁的小朋友晕车了，在路上吐了两次。我们帮她进行了及时处理，每次都换上新的口罩。

12时50分，到达市八医院后，我们带着她们三人走出负压舱。司机师傅用手势向我们示意去哪栋楼。因司机室是封闭的空间，我们听不到他的声音，只能用打手语的方式进行交流。

把三名患者交给病区医生后，我们的工作还没有完。我们要把负压救护车开到指定的地点，先用紫外线等消毒，再用含氯消毒液喷洒，最后再用酒精擦拭。消毒工作花了一个多小时，这样才能确保转运病例时不会发生交叉感染。